

第01版: 今日要闻

▶下一版

- 我发现刚完成快速物质交流的脉动食双星
- 《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书发布
- ⇒习近平致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年
- ⇒北京消费季正式启动
- ⇒全球抗疫"中国方案"彰显科技硬核力量
- ⇒创新设计 "云端"毕业展
- ●国之重托 从未辜负

版面导航

下一篇▶

2020年06月08日 星期一

放大⊕ 缩小⊖ 默认○

我发现刚完成快速物质交流的脉动食双星

最新发现与创新

科技日报昆明6月7日电 (记者赵汉斌 通讯员陈艳)记者7日从中科院云南天 文台获悉,我国研究人员日前利用星震学方法,认证了一个刚刚经过快速物质交流 阶段的oEA型脉动食双星系统,美国天文学会会刊《天体物理学杂志》在线发表了 这一重要成果。

oEA型脉动食双星,通常指的是含盾牌座delta型脉动变星的Algol型双星系 统,这类双星一般经过物质交流和质量反转后形成。脉动食双星系统兼有掩食和脉 动两大重要特征。另外,不同频率的振动波来自于恒星不同的深度,携带着恒星内 部不同位置处的结构信息。星震学研究能直接探测恒星内部结构和演化状态等信 息,进而为恒星结构演化模型提供依据和检验。

在韩占文院士带领下,云南天文台陈兴浩博士和国家天文台张孝斌研究员等人 选择了具有一颗盾牌座delta型脉动变星的后质量交流Algol型双星KIC 10736223作 为研究对象。通过分析其掩食光变曲线,他们发现双星中质量较小的次星接近充满 洛希瓣,这暗示其可能刚刚经历了一个快速物质交流过程。

为进一步验证此发现,研究人员构建了单星演化模型网格和质量吸积模型网 格,通过细致的星震学分析,发现脉动主星几乎未演化,并从单星演化模型得到其 年龄为946万年至1165万年间,从质量吸积模型得到其质量反转后的年龄为267万至 314万年间。由此,认证其为刚刚经历过快速物质交流阶段的Algol型食双星。

目前,物质交流究竟如何影响双星内部物理结构和演化,还仅停留在理论模型 探讨阶段。这一双星系统的发现,为现有物质交流理论提出了新的约束,对完善恒 星结构演化理论具有重要的科学意义。

下一篇▶